Mathe fur die Praxis

Teil 15: Korperberechnung Prismen

Ein geometrischer Korper ist ein Raum,
der durch Flachen begrenzt wird. Das
Volumen (V) beschreibt den Rauminhalt
eines Korpers; die seitlichen Begrenzungs-
flachen ergeben die Mantelflache (Ay). Die
Summe aller Begrenzungsfliachen ist die
Oberflache (Aop).

Wir unterteilen die Kérper in

- gerade Korper (z.B. Saule, Prisma),

- spitze Korper (z.B. Kegel, Pyramide),
- stumpfe Kérper (z.B. Kegelstumpf),
- Kugeln,

- Rotationskoérper (z. B. Ring).

Gerade Korper entstehen durch senkrech-
tes Verschieben einer (Grund-)Flache (A)
um den Abstand (h).

V=A-h
Ist A ein Produktaus1- b, ist
V=1-b-h

Séaulen (Prismen) haben die gleiche Grund-
und Deckflachen, die zueinander parallel
sind. Ein Prisma mit rechteckiger Grund-
flache wird Quader genannt. Eine Sonder-
form des Quaders ist der Wiirfel, mit sechs
quadratischen Begrenzungsflachen.
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Die Mantelflache (Ay) eines Prismas soll
am Beispiel eines Quaders berechnet wer-
den:

Ay=2-1-h+2-b-h

Ay=2h-(1+b)
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Die Oberflache eines Prismas ist die Sum-
me von Mantel-, Grund- und Deckflache.
Hier das Beispiel eines Quaders:
Ap=2(0-h+b-h+1-b)

Berechnungsbeispiel 1

Berechnen Sie das Volumen und die ge-
samte Auflenflache einer frei stehenden
Werkstatt mit Flachdach von 4,5 m Breite
und 5,3 m Lange und 2,8 m Hohe.

Wertetabelle:
1=53m
b=4,5m
h=2,8m

Gesucht:
Vinm?
Aauﬁen in m2

Losung:

V=1-b-h
V=53m-45m-2,8m
V=66,8m’

Gebaudevolumen V = 67 m?

A.ugen = Mantelflache + Dachflache

AM=2h-(1+b)
Ay=2-2,8m(53m+4,5m)
Ay = 54,9 m?

ADachzl'b

Apach=53m-4,5m
Apach = 23,9 m?

Aaugen = 54,9 m?+ 23,9 m?
Aauﬁen = 78,8 1’1’12

Summe der Auenflichen 79 m?.

Berechnungsbeispiel 2

Ein Heizol-Lagerbehilter misst innen
3,1 m mal 2,5 m und ist 1,8 m hoch. Die
Ansaugoffnung der Entnahmeleitung
steht 6 cm iiber dem Behalterboden. Die
zuléssige Fullhéhe endet 8 cm unter dem
Deckel. Berechnen Sie das Volumen und
die grofite Lagerkapazitat des Behdlters.

Wertetabelle:
1=3,1m
b=25m

h=18m

a; =6cm

a,=8cm

Gesucht:

V und Vg in m?

Kin %

Losung:

V=I1-b-h
V=31m-25m-1,8m
V=14m?

Behéltervolumen = 14 m?

hy=h-(a; +a,)
hy,=180cm- (6 cm + 8 cm)
h, =166 cm

hy,=1,66m

Vg=1-b-hy

Vk=3,1m-2,5m-1,66m
Vi = 12,9 m’ Lagerkapazitat

Ubungsaufgabe 1

Ein Kleinbetrieb hat einen Raum von
3,3 m Léange, 2,5 m Breite und 2,4 m Raum-
héhe. Wie grof ist bei achtfachem stiind-
lichen Luftwechsel der Auenluft-Volu-
menstrom fiir die Raumbeliiftung?

Ubungsaufgabe 2
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Ein Satteldach hat die Form eines Drei-
kant-Prismas. Berechnen Sie das Luftvolu-
men des Dachbodens in m?® und die Dach-
fliche in m?.

Ubungsaufgabe 3

Der Heizol-Lagerbehdlter (aus Berech-
nungsbeispiel 2) wird neu in Betrieb ge-
nommen und mit 10000 | Heizdl befullt.
Bestimmen Sie die Fiillh6he des Heizols
im Behalter.
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